

Los Debates

AÑO XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2485

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 31 de Julio de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

EL COSO BLANCO

Hé aquí la reseña de esta hermosa fiesta, que copiamos de un colega valenciano:

«Había extraordinaria espectación por conocer este festejo, nuevo en Valencia, y que seguramente figurará á perpetuidad en nuestro cartel de feria, á pesar de los lamentables incidentes á que dió lugar la conducta de unos cuantos *zulus* que deshonran á Valencia con sus salvajadas.

El pueblo valenciano (los *zulus* no pertenecían á él), artista de corazón, *adivino* el festejo y se asoció á él con entusiasmo.

La tribuna construida en la Bajada de San Francisco fué mandada quitar por el alcalde Sr. Igual, que juzgó nuestras indicaciones atendibles.

La construcción de la de la calle de Peris Valero fué también prohibida por dicha autoridad.

Quedaron solo emplazadas las de la plaza de la Reina y la de la prensa y autoridades frente á San Martín.

A pesar de ser el público numerosísimo, quedaba sin las proyectadas tribunas espacio suficiente en el Coso para que pudiera todo el mundo presenciar el festejo con relativa comodidad.

Las calles

Presentaba la carrera efecto fantástico, hermoso, indescribible.

Miles y miles de mujeres, ¡pero qué mujeres! soberbias, encantadoras, rodeadas de colgaduras, serpentinas, flores, confetti, todo blanco, hacía del Coso el más atractivo y grande espectáculo que la imaginación puede soñar.

Y abajo, completando el soberbio cuadro, de que todo buen valenciano debe sentirse orgulloso, apiñada, inquieta, esperando el momento de la lucha, la inmensa muchedumbre que lo invadía todo.

Fué una preparación emocionante que hizo concebir la esperanza de que España entera rindiese una vez más justo tributo de admiración á la Valencia artística, culta, que sabe hacer en poco tiempo esas fiestas de color y de hermosura.

Todas las calles, todas las fachadas, vestían de blanco.

La calle de San Vicente fué transformada casi por magia.

De los candelabros de gas y de las

columnas colgaban caprichosas guirnalda sujetas con cintas doradas.

El comercio del Sr. Amador presentaba caprichoso conjunto; flores y plantas bastaron para arreglar una fachada, que llamó justamente la atención.

Los hermanos Campoy, siempre entusiastas y espléndidos, hicieron gala de su buen gusto adornando los balcones del entresuelo con colgaduras de largo fleco. Todas las columnas de la fachada lo estaban con guirnalda.

Las fachadas de los Sres. Conejos y Sánchez de León ofrecían también vistoso efecto.

Desde San Gregorio el golpe de vista era sublime.

Los vecinos de la plaza de Emilio Castelar, que saben hacer las cosas, *echaron el resto...* y se quedaron sin ver la fiesta.

Ya por la mañana apareció el asfaltado de la calle pintado de blanco.

¡Toda la noche se la pasaron los vecinos con brochas, embadurnando el piso! ¿Es entusiasmo?

Del centro de la calle colgaban varias piñas que encerraban cada una diez kilos de confetti para cuando pasasen los carruajes.

La Esmeralda adornó la fachada con grandes portiers de mucho gusto.

Además, para la fiesta habían hecho los vecinos un *tremendo* acopio de papel.

Las calles del Mar y Peris y Valero no desdijeron de las demás, sobre todo la última, que llenó de guirnalda y gallardetes todos los postes que se colocaron.

En las entradas, con letras preciosas, se leía: «Coso Blanco».

¡Bien por los entusiastas vecinos!

La fiesta

A las cuatro de la tarde se inició la *fiesta del papel*, empezando á cruzarse *fuego ganeado* de balcón á balcón.

Las serpentinas formaban grandes cortinajes, que producían fantástico aspecto en los balcones y terrazas.

Hubo verdadera lucha, derrochándose el diminuto papel.

Con bastante retraso, debido, como es consiguiente, á deficiencias en la organización del nuevo festejo, sonó

el cañonazo anunciando la salida de los carruajes, y las bandas de clarines-cornetas de regimientos montados hicieron el despejo entre una lluvia de serpentinas y confetti.

Los carruajes

Se presentaron unos cuarenta, á cual mejor adornados.

Pensamientos originales, ejecución admirable, sin faltar un detalle, conjunto irreprochable.

Ocupados muchos de ellos por mujeres deslumbrantes de hermosura, ofrecían encantador aspecto.

El Ateneo presentó los siguientes carruajes:

Canastillas.—Seis confeccionadas por el Sr. Hoyos.

Cucuruchos de papel.—Otros seis, confeccionados por el mismo autor de los dos proyectos.

Dos mariposas.—Dos carruajes proyectados y dirigidos por los Sres. Calandín y Martí Soriano.

Un ave.—Confeccionado y dirigido por los Sres. Calandín y Martí Soriano.

Orillas de un lago.—Tres carruajes muy artísticos que también los han proyectado los Sres. Calandín y Martí Soriano.

El remanso de un lago.—Otros dos carruajes de los mismos pintores, Sres. Calandín y Soriano.

Una camisa plegada.—Pintor don Jaime Guzmán.

Caballitos del diablo.—Tres carruajes que afectan la forma de dichos animalejos, vulgo *paróts*.

Un cisne.—Obra de los Sres. Calandín y Soriano.

Una canastilla.—Proyectada y dirigida por D. Jaime Guzmán.

Una lincha.—La ha dirigido el autor del proyecto, Sr. Guzmán.

Una concha.—Proyecto del señor Cortina.

Gorra chaffeur.—Pintor Sr. Cortina.

Representaba, como ya lo dice el título, una gorra *chaffeur*.

Un mascarón.—Pintor Sr. Cortina (D. Francisco).

Representaba un mascarón de Mercurio, rodeado de dos cuernos de la abundancia, y en la parte lateral dos banderas: una la Señera y otra el Comercio.

El Ayuntamiento presentó:
Un caballito de mar.—Pintor don Francisco Cortina.

Cucurucho de papel.—Proyectado por el Sr. Centelles.

Rodamontes y barquita de papel.—Pintor D. Prudencio Herreros.

De particulares se presentaron:
Abanico, de D. Arturo Carbonell.

—Representaba un gran abanico de plumas, viéndose la caja y las ruedas cubiertas por gran número de abaniquitos, que formaban un conjunto por demás hermoso.

Ocupáronlo los monísimos niños Arturito, Amparito, Ricardo y Amparito Carbonell y María Jordán, que consumieron gran número de serpentinas y confetti.

Capricho.—Uno y muy bonito el presentado por los Sres. Lamo de Espinosa, Gargallo, Gómez (D. Rafael), Ros, Valdivieso y Millán; fué adornado con gran profusión de plantas, gasas y flores blancas.

Plato del día.—Este carruaje es uno de los más ingeniosos que se presentaron. Varias servilletas y utensilios de cocina adornaban la caja y las ruedas. En la parte trasera un gran cubierto enlazado con gasas.

Ocupábanlo los Sres. D. Enrique Pérez, D. José Burriel y D. Luis Carles, que vestían de cocineros con mucha propiedad.

Sombrilla japonesa.—El autor del adorno de este carruaje es el simpático artista D. Bartolomé Carbonell, que en esta ocasión ha demostrado poseer un excelente gusto artístico.

Del centro de la caja salía una gran sombrilla japonesa, que cobijaba á las bellísimas señoritas Amalia, Carmencita y Rosita Carbonell y sus hermanos D. Bartolomé, quienes hicieron gran derroche de proyectiles.

Modernista.—Carruaje hermosísimo, ocupado por la baronesa de Benidoleig y otras señoritas.

Un nido.—Dos niños iban en este carruaje, que resultaba muy apropiado.

Una camelia.—Carruaje de líneas modernistas, presentado con muchísimo gusto.

Un foguer.—Precioso carruaje representando un hornillo de los que usan la gente pobre.

Lo ocupan sus confeccionadores Sres. Carbonell, Asunción, Alanova, Fornés, Mora y Cot.

Las músicas

Se colocaron en los puntos siguientes:

La de Mallores, frente al jurado.
La de Guadalajara, en la calle de la Paz.

La de Tetuán, en el jardín de la plaza de Castelar.

La de Vizcaya, en la casa Ayuntamiento.

El jurado

El jurado se colocó en la tribuna levantada junto á San Martín.

Lo formaban la comisión del Coso Blanco, algunos individuos de la Junta de Féria y los artistas Sres. Salvá y Cebrián Mezquita.

En el Coso.—Nota triste

Describiríamos á grandes rasgos la fiesta de ayer y el momento supremo de entrar en liza los carruajes, cuyo espectáculo sublime, hermoso sobre toda ponderación, resultó sugestivo en grado superlativo y arrancó á la muchedumbre que lo presenciaba salvas de aplausos en toda la carrera; pero nuestra descripción podría tal vez parecer á álguien interesada, por ser el iniciador del festejo nuestro compañero Sr. Algarra.

Lo único que podemos decir de este festejo es que ha llamado poderosamente la atención, y que, á pesar de ser el primer año de celebrarse, el Coso estaba completamente cubierto de espesa capa de papel.

Ahora la nota triste:

Muchos zulús la dieron cometiendo actos indignos y que merecían severísimo correctivo. Con una cobardía indigna de hombres y una descortesía propia de salvajes, arrojaron sobre los coches y las señoras que los ocupaban puñados de tierra, algunas piedras y bolas de papel súcias de barro; destruyeron además el adorno de algún carruaje; se propasaron de hecho contra algunas señoras y señoritas, y dieron muestras de una grosería é incultura tan grandes, que avergonzarían á los propios cafres.

Frente al Ayuntamiento se inició la salvajada, y los bárbaros se hicieron dueños de la carrera; hasta tal extremo llegaron los abusos, que el festejo no pudo continuar.

Protestamos de esas salvajadas con todas nuestras energías, lamentando la imprevisión de las autoridades, que pudieron precaver y evitar esos actos sólo propios de la Zululandia; pero vamos por ello á renunciar á un festejo que proporciona el sustento á centenares de familias y puede ser el *clou* de nuestras ferias? Nunca. ¿Que sucedió el año que se celebró por primera vez la Batalla de flores? Pues algo peor, y sin embargo hoy es el insustituible.

Corrijanse deficiencias, allánense dificultades, obviense inconvenientes, y vigílese á los que tan bajo ponen el nombre de nuestra querida Valencia, para reprimir con mano fuerte cualquier desmán cuando se celebre de nuevo el festejo el Coso Blanco, cuyo ensayo dejó ayer archisatisfechos á los más exigentes. De este modo no está lejano el día en que vengan á ver esta cultísima fiesta miles de almas, y ratifiquen una vez más el concepto que tienen formado de Valencia, modelo de sensatez y cultura.... salvo *deshonrosas excepciones.*»

A VUELA PLUMA

No conocemos al Sr. Melero, ni somos de los obligados por deberes políticos á salir en su defensa; pero creeríamos envilecida y deshonrada la misión de la prensa si no sirviera para otra cosa, como en este caso, que la de repetir, fomentar y extender una sarta de calumnias estúpidas

y absurdas, inventadas por la malicia y la pasión políticas, con el solo objeto de deshacerse de un funcionario que es un obstáculo para sus propósitos.

Leemos en un periódico de Barcelona que es seguro, por los sucesos de Tortosa, el relevo del señor Melero.

Ignoramos el grado de certeza que pueda tener esta noticia, y, lo que es más, bajo el aspecto político no nos importa que se quede ó que se vaya el Sr. Melero; pero para nosotros, como para todos los de Tortosa, que conocen cuán correcta fué la conducta del Gobernador durante su estancia en nuestra ciudad, esa noticia constituye el colmo de la inmoralidad, el triunfo del cinismo, de la desvergüenza y del escándalo.

No nos importa, repetimos, que se quede ó se vaya el Gobernador, del que no tenemos muy gratos recuerdos por lo que combatió á nuestros amigos en las últimas elecciones; pero impórtanos y mucho que no triunfe la calumnia del gonzalismo, sea quien fuere su víctima; impórtanos y mucho demostrar que si ayer no hubo quien protestara y quien volviera por los fueros de la verdad, cuando las víctimas éramos nosotros, hoy y siempre estamos dispuestos á combatir las infamias del gonzalismo, lo mismo cuando se dirijan contra nuestros amigos, como contra nuestros adversarios.

En un telegrama de Zaragoza, fechado á las 14 de ayer, comunican que ha llegado á aquella capital el tren conduciendo el cadáver del cardenal Cascajares.

En la estación del Norte se formó otro tren para trasladarlo á la de Madrid, desde la que será conducido á Alcañiz.

En la estación esperaban el Ayuntamiento, la Diputación, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el cabildo con hábito de coro y cruz alzada, los jefes de los cuerpos y oficiales de la guarnición francos de servicio, comisiones de las corporaciones, muchas personalidades distinguidas y numeroso público.

El cabildo entonó un responso.

Dió la guardia de honor un piquete de cazadores, la artillería hizo las salvas de ordenanza y una música militar tocó la Marcha Real.

A las 16 salió de aquella capital el tren que conducía el cadáver á Alcañiz, desde donde fué en carruaje á Calanda.

El gobernador civil de Zaragoza le acompañó hasta el límite de la provincia.

Ampliando las noticias

que dimos ayer acerca del incendio de que fué presa la barraca del *Llarch* en el Goleró, podemos hoy añadir, merced á la visita de una comisión de pescadores, que el siniestro tuvo lugar á la una de la madrugada del domingo, durante la tempestad de agua y granizo que cayó en aquella parida, salvándose de una muerte cierta todos los pescadores de la *Camarada del Llarch*, que, según costumbre y para celebrar la fiesta de San Jaime, estaban en esta ciudad. Pero si pudieron salvar sus vidas, en cambio, en el incendio causado por la exhalación

eléctrica, perdieron los pescadores todas sus redes y aparejos, en los que tenían invertidos los ahorros de toda su vida, calculándose su valor en unas 15.000 pesetas.

Para atenuar en parte tanta desgracia, para ayudar en lo posible á estos hijos del trabajo que hoy se ven imposibilitados de ganar el sustento para sus hijos, la caridad debiera ejercer en ellos su más hermosa prerrogativa: la de enjugar las lágrimas de los que sufren, para cuyo efecto creemos que debiera abrirse una suscripción pública, á la que el vecindario todo allegaría su modesto óbolo en beneficio de aquellas víctimas de la desgracia.

Para este caso nos complacemos en ofrecer las columnas de nuestro periódico.

Se ha dispuesto que los médicos de los cuerpos y dependencias militares practiquen reconocimientos mensuales de todos los individuos de tropa de los mismos, incluso de los que se hallan en destinos fuera de filas.

También revistarán cada mes las ropas y camas de soldado, desde el punto de vista higiénico, y los locales y efectos de uso corriente, dictando las reglas oportunas para su desinfección.

La Compañía ferroviaria de M. Z. A., antes de los directos, ha denegado la petición del Ayuntamiento de García solicitando se estableciera un apeadero en la casilla contigua al puente sobre el Ebro, á un kilómetro de la población.

El «Memorial diplomático» asegura que el Gobierno español ha recibido formal denuncia de que los carlistas preparan un alzamiento. Precisa la noticia hasta el punto de señalar el lugar elegido para la intontona.

Dice que ésta se llevará á cabo en las provincias del Norte.

Con el nombre de «invulnerables» se han puesto á la venta unos nuevos sobres para valores declarados.

Debiendo tener lugar el día 1.º del próximo mes de Agosto el ingreso en Caja de los mozos correspondientes al reemplazo del corriente año, según así lo dispone el art. 143 de la vigente ley de reclutamiento, se se anuncia para conocimiento de los interesados que voluntariamente quieren asistir al expresado acto, advirtiéndole que en la referida operación intervendrá el Comisionado designado por la Corporación municipal y además se citará personalmente á dichos mozos.

En las negociaciones seguidas entre la Santa Sede y los Estados Unidos respecto á la continuación y permanencia de los frailes en el archipiélago filipino, en lo cual se dice que ha servido de intermediario el obispo Gibbo, parece que se ha llegado á un acuerdo.

Según las bases de esta inteligencia, los Estados Unidos autorizarán á los frailes para permanecer en Filipinas, pero bajo la sujeción de ir al punto que se les señale.

Los frailes, además, deberán dejar una parte de sus bienes para dotar las prebendas de las iglesias parroquiales.

Esto constituye el punto esencial del convenio.

Ha fallecido en Irún don Gerónimo Flores Lopez, Delegado de Hacienda que fué de esta provincia. Q. E. P. D.

Se ha dispuesto que las bocamangas de las guerreras de rayadillo de los jefes y oficiales de todas las armas y cuerpos, excepto la de caballería, sean de color azul oscuro. Para los de caballería será de grana.

Ha tomado posesión de su nuevo destino el inspector general de policía de las cuatro provincias catalanas Sr. Castañeda.

El pedrisco que el domingo por la madrugada cayó en esta comarca hizo grave daño á los arrozales de la Enveja, partidas del *Rampaire* y *Abismos*, de Amposta, y algunas de San Carlos de la Rápita.

Muchos de los propietarios perjudicados tenían aseguradas sus cosechas en la *Mútua Agrícola* y, como es natural, han empezado sus gestiones para recabar de la dirección que les abone los siniestros, lo cual es muy justo, ya que cada año pagan los asegurados cantidades muy importantes, ascendiendo en el último á más del siete por ciento de las cantidades aseguradas.

Escriben de San Sebastián:

Se ha hablado de una embajada extraordinaria italiana que ha de venir á España.

»Según nuestras noticias, aunque algo hay acordado en principio, se trata únicamente de una misión que vendrá en su día, cuando el rey sea proclamado mayor edad, y la misión vendrá presidida por el duque de los Abruzzos.»

Y ahora pregunto yo: ¿Será cierto que el año próximo celebrará sus bodas con un príncipe real, de inmensa celebridad por sus atrevidas empresas y su amor á la ciencia, la serenísima infanta D.ª M.ª Teresa de Borbón?»

En el «Boletín Oficial» ha publicado el Sr. Gobernador civil de la provincia una circular recomendando á la prensa periódica que en sus publicaciones y discusiones emplee en lo posible la forma culta, correcta y de urbanidad.

Mucho celebramos que *por fin* haya advertido el Sr. Melero el lenguaje tabernario, procaz y soez que emplea cierta parte de la prensa provincial y se proponga corregir tal abuso, si bien dudamos que llegue á conseguir sus propósitos, siquiera sea por aquello de que no puede pedirse peras al olmo ni educación y formas sociales á quien jamás las ha conocido.

Han sido sobreseídas las causas que instruyeron el teniente coronel don Federico Gómez Mariscal y el comandante D. Miguel Gotarredona, el primero contra los individuos de la partida carlista que capitaneó el cabecilla «Jepus» y el segundo contra algunos vecinos de Lérida.

La Comisaría de guerra de la provincia señala el 6 de Agosto próximo para la contratación del servicio de pan y cebada con destino á las subsistencias militares de esta plaza.

Esta mañana, á las seis y media, celebrarán su primera misa en los altares de la iglesia de Jesús doce Rdos. Padres de la Compañía, recién ordenados.

Con este motivo han llegado estos días á Tortosa numerosas familias unidas con lazo de parentesco ó amistad á los citados Padres para asistir á tan conmovedor acto.

Se encuentra gravemente enferma la Emperatriz Eugenia, la cual presenta síntomas alarmantes, tales como una gran dificultad en el habla.

Circula el rumor de que el P. Nozaleda, arzobispo que fué de Manila durante la insurrección de los tagalos y la guerra contra los Estados Unidos, es el candidato para la sede vacante en Zaragoza.

No es de creer que el Gobierno se haya ocupado del asunto, y por tanto es prematuro cuando se diga.

El arte catalán ha sufrido una pérdida con el fallecimiento ocurrido en Barcelona del conocido dibujante D. José Pahisa, quien se distinguió especialmente por sus composiciones al lápiz, en general paisajes, que eran hoy muy celebrados por los inteligentes.

Era artista de estilo propio y la cualidad que caracterizaba sus obras era una gran fidelidad con el natural y fantasía en la composición. Dedicóse también á la pintura al óleo, en la que no sobresalió tanto como en el dibujo.

De todas maneras, su nombre constituía lo que se llama una firma y tenía muchos admiradores.

(D. E. P.)

Durante el próximo mes de Agosto celebrarán su fiesta mayor las siguientes poblaciones de esta provincia:

Día 1, 2 y 3 Constantí y Vilabella; 4 y 5 Vilaseca; 5 y 6 Poboleda; 6 y 7 Plá de Cabra, Mascricart, Pallaresos, Vendrell y Vimbodí; 10, 11 y 12 Bolarin y Gratallops; 15 Amposta; 16 y 17 Corbera, Falset, Canonja, Marsá, Morell, Cabra, Puigpelat, Solivella y Vallmoll; 19 Tarragona y San Magin de la Brufagaña; 24 y 25 Argentera y Roda de Bará.

En el mismo período celebrarán su feria anual en esta provincia las siguientes poblaciones:

Día 2, Horta y Mora de Ebro; 10, Arbós y Riudoms; 15 Amposta; 24 Prades, y primer sábado Montroig.

Una casa comercial de Barcelona ha encargado la formación de los estudios para la construcción de un ferro-carril económico de la cuenca baja del Ebro.

De realizarse este proyecto, reportaría inmensos beneficios, tanto en la exportación de carbones de la región, como por el fomento de la riqueza de multitud de pueblos florecientes.

Una comisión de comerciantes é industriales de Marsella pedirá al Gobierno francés que sea declarado puerto franco el de aquella ciudad, para lo cual creen que bastaría que se promulgara un decreto presidencial.

Noticias recibidas de Valladolid dan idea de la excelente acogida de que han sido objeto los coros catalanes.

El Norte de Castilla, periódico muy acreditado, ha publicado un número dedicado á las sociedades corales, apareciendo en dicho número un escrito del doctor Robert, escrito en que al pie del título *Castellanos y catalanes* sostiene el autor que es necesaria la confraternidad y unión de las provincias y regiones en favor de la campaña de Cataluña; defiende las ideas regionalistas y combate el centralismo administrativo.

Anteayer por la tarde cayó un leve chaparrón en toda la comarca, y ayer al mediodía volvió á repetirse la lluvia, con gran contento por parte de los labradores, especialmente de los que poseen fincas dedicadas al cultivo de olivos y algarrubos.

En el tren especial de baños salieron ayer de esta ciudad para Ampolla 4 pasajeros en segunda y 56 en tercera clase.

El domingo se celebró una corrida en la Plaza vieja de Barcelona.

El público, indignado por la mala calidad del ganado, quitó la cuerda de la barrera y con ella apresó al toro, sacándolo de la plaza y paseándolo por la Barceloneta.

Uno de los chuscos cortó la cuerda y el toro emprendió una carrera hácia el interior de la Barceloneta.

La gente echó á correr; hubo cierre de puertas, revolcones, contusos y gritos.

Después de mil apuros, se pudo sujetar el bicho, que fué devuelto á la plaza.

Qué bonito y, sobre todo, qué culto resulta todo esto.

Con motivo de recientes lluvias en la cuenca superior, ha vuelto á aumentar el caudal de aguas del Ebro.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Guanos especiales para maiz y hortalizas.

Audiencia Provincial

Bajo la presidencia del Sr. Oiz, se constituyó anteayer el tribunal de la sección segunda para ver y fallar una causa contra Joaquín Celma Giné, al que defendía el letrado Sr. Morera y representaba el procurador señor Serrano, actuando de fiscal el letrado Sr. Munté.

Según los autos, en la tarde del día 7 de Octubre del año último, al salir de la taberna de la calle de la Plaza, en la villa de Bot, discutieron varios jóvenes sobre la mayor ó menor anchura de un camino, hasta el extremo de llegar á las manos el procesado y Francisco Bes, el cual recibió una lesión inferida en arma blanca.

Practicada la prueba testifical, y dada por reproducida la documental, el fiscal sustituto Sr. Munté, considerando el hecho probado de una mane-

ra evidente, pidió fuese el procesado condenado á dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El letrado Sr. Morera estuvo conforme con el Ministerio fiscal de que el procesado era autor de la lesión, mas no en la forma en que ocurrió el hecho de autos, sosteniendo que en el mismo precedió la agresión ilegítima.

Concluso para sentencia.

Correo de Madrid

29 de Julio de 1901.

Reformas sociales

Comunican de San Sebastián que el Sr. Moret dejó terminados, al cesar en el cargo de ministro de la Gobernación, los proyectos de la ley municipal, electoral y otros sobre reformas sociales.

En el proyecto de la ley municipal se dijo que los Ayuntamientos se reunirán dos veces al año, ó sea en dos períodos, ejecutando el alcalde y los tenientes de alcalde los acuerdos que aquéllos tomen.

Los secretarios asesorarán á las corporaciones bajo su responsabilidad.

El Ayuntamiento ó Junta municipal se compondrá de triple número de concejales.

Respecto á la ley electoral, se dispone que el Censo se forme con el registro civil.

El presidente de la mesa será elegido por sorteo entre los contribuyentes de la elección.

En las reformas sociales figura el reconocimiento legal de las asociaciones obreras y la obligación de los fiscales de Audiencia de apoyar las reclamaciones que aquéllas formulen.

Romero Robledo

Ha llegado á San Sebastián el señor Romero Robledo, quien ha sido entrevistado por los periodistas.

El Sr. Romero Robledo dijo á uno de ellos:

Otro día más despacio haré declaraciones y expónré mi juicio sobre los problemas actuales.

Hoy soy uno de los casi dieciocho millones de espectadores que esperan con ansiedad verlo qué tarda en disolverse una sociedad sin Gobierno, y hasta donde llega la paciencia del país en sostener la broma pesada de que es víctima por parte del Gobierno.

Hay que resignarse á aguardar el fin de todo esto.

Pienso que los políticos que gobiernan se preocupan demasiado poco de las ideas y cuidan mucho menos del porvenir que del presente, dando por resultado que cada cual hace su negocio y que la política en España sea una vida de miserias que apenas, y en donde no va á quedar ninguna autoridad ni prestigio alguno.

El señor Romero Robledo, antes de salir de Madrid, dijo:

«Esto se vá en tren rápido.»

Quando el Gobierno anuncia la reorganización de servicios, hace una broma pesada al país, y no puede tolerarse.

Pueden tener por seguro que este verano haré más política yo que algunos otros que hacen alarde de ello».

El señor Romero Robledo permanecerá en San Sebastián hasta últimos de Septiembre.

«Hay que desterrar la política de los turnos, dijo, no solo por funesta, sino por penosa.»

Alarma en Madrid

Había circulado ayer con tal insistencia el rumor de que iban á ser asaltados algunos conventos de esta Corte, que las autoridades adoptaron medidas de precaución, enviando fuerzas de la Guardia civil y de policía á algunos edificios de comunidades religiosas.

Después de los sucesos que ocurrieron á la salida del mitin anticlerical, algunas familias se dirigieron al convento de Esclavas Concepcionistas de Chamberí y en coches particulares se llevaron algunas religiosas, que se albergaron en casas de distinguidas familias.

A esto obedece la noticia que hoy á primera hora circuló con insistencia en Madrid, diciendo que se habían fugado de aquel convento 93 religiosas.

Nuevo Consultorio homeopático

DEL

Dr. Piñana

En este nuevo Consultorio homeópata se curan por estudio especial y con este procedimiento enfermedades crónicas, aun siendo muy rebeldes.

Calle del Carmen, n.º 10, pral.

TORTOSA

¡BAÑISTAS DE AMPOLLA!

¡Alerta!

CAFÉ DE LA PALMA

DE

JUAN FUSTÉ CAPERA

Desde hoy, este acreditado establecimiento servirá meriendas y comidas á precios muy económicos.

También cuenta con buenas habitaciones para admitir huéspedes.

¡No equivocarse!

CAFÉ DE LA PALMA

AVISO IMPORTANTE

Se participa al público que del establecimiento de D. Ramón Marqués, sito en la calle de Mercaderes, núm. 5 (vulgo Cármen), se ha hecho cargo su viuda D.ª Cármen Carcellé.

Se dedicará al mismo negocio de venta de cajas mortuorias, coronas fúnebres, persianas y otras especialidades de la casa.

Cuenta con buenos artífices y personal inteligente, pudiendo ofrecer al público positivas ventajas.

COMISIÓN Y REPRESENTACION

Veáse el anuncio en la 4.ª plana.

Imp. Biarnés á c. de Alguero, Cambios, 3.

HOTEL UNIVERSAL
DE
SALETA Y MALE
20, SAN PABLO, 20
(frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco peseta diarias.—Servicio á la carta.—Habitacion con ó sin asistencia.

Interpretes á la llegada de los trenes y vapores.

Alonso Meifren
CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.

Taller para la construccion de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservacion de la boca.

LA GRESHAM
COMPANIA INGLESA DE
Seguros sobre la vida
Y DE RENTAS VITALICIAS
FUNDADA EN EL AÑO 1848

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados
PRIMAS MUY MODERADAS

La Gresham, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA.

Banqueros: El Banco de Tortosa.

Agente corresponsal en Tortosa: D. RICARDO DOMINGO RAMIREZ, calle Moncada, núm. 11.

Inspector del Distrito: D. EDUARDO AMELL.

Posada Nueva
DE
Ramon Arbós
EN

FALSET

En este acreditado establecimiento, situado cerca la carretera de la estación del ferro-carril, hay un servicio esmerado y económico, así como un buen servicio de carruajes de todas clases.

DISPONIBLE



SALVACION DE LOS NIÑOS
L. A

Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningun niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas victimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

¡De interés general!
AGUA abundante y notable
en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y C.ª
Plaza de San Juan, 18
TORTOSA

COMISION Y REPRESENTACION
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
A. Pamies y Hermano
REUS

Esta casa se encarga de la representación y venta en comisión de toda clase de productos en las plazas de Reus, Tarragona y su provincia.

Aguas arsenicales **CARDÓ** Aguas nitrogenadas
Fuente San Roque Manantial Borboll

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 Junio á 30 Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el ázoe que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo de los acreditados fondistas Sres. Roig y Cases.

Hay misa y rosario todos los días por el Rdo. director Espiritual del Balneario.